

பிரமதாசா அரசாங்கம் அரசியல் தீர்மானத்தை காணாமலும் குறைந்தது இருபது வருடங்களுக்கு அதனை அடைக்க முடியாது.

சின்ன தழிற் முயலில் மக்களின் ஏகாபித்த ஆதரவைப் பெற்றவராக பிரமதாசா மாறிவிட்டார்.

ஜனாதிபதி தேர்தல்களிலும் வாக்குகள் குவியும். தொடர்ந்து ஜனாதிபதியாகவே இருப்பார்.

இவையெல்லாம் சிறிவங்க சுதந்திரக் கட்சி சீர்தாக்கி ஆரம்பித்து பார்த்துக் கொண்ட முடிவுகள்.

அந்த முடிவுகளின் பிரகாரம் பிரமதாசா அரசாங்கத்திற்கு நெருக்கடி வாய்க் கொடுத்துக் விதமான கோரிக்கைகளை எடுத்துவிட்ட ஆரம்பித்தார்.

தற்போது சட்டப் பட்டியல் சீர்திருத்தப் பொதுமன்றம் மென்மேலும் பிரமதாசா அரசியல் தீர்வு விடயத்தில் கவனம் செலுத்தி விளையாட்டில் ஈடுபட்டுள்ளனரோ, அதே போன்றுதான் அன்று சிறிவங்க சுதந்திரக் கட்சியின் து.கே.சி அக்டேவின் விளை



உறுப்பினர் வாய்ப்பாக திருமலைக்கு சென்று விட்டனர்.

யாழ்ப்பாணம், மட்டக்களப்பு பகுதிகளில் வாய்ப்பாக முன்னர் ஆளாக்கிக் கொள்ளையடித்துக் கொண்டு சென்றனர்.

இது இயக்கத்தின் தலைமைக்கு தெரிந்தே நடந்த காரியமல்ல. ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். தலைவர் பத்திராபாவுக்கு தெரியாமல் ஆய் சங்கே பெறப்பட்டு இருந்தாகவும், கூட்டுப்பாற்ற உறுப்பினர்களை நடுத்திய கூத்து அதி.

ஆளால் கூட்டுப்பாற்ற விதமாக இயக்கம் நடத்தி மக்கள் விரோத சுதிகளை

வளர்ந்தது.

ஆனால், இயக்கம் வளர்ந்த பின்னர் கொள்கைகள் பேசியவர்கள் ஓரம் கூட்டப் பட்டனர். தவிரான பங்களித் தலைமைப் பங்களித்தபட்டனர்.

இந்த தவிரான சக்திகள், சரியான சக்திகள் முன்னிலைக் கொள்கைகளை தங்களுடையதாக உரிமை கோரிக்கொண்ட துடன், தங்கள் பலவீனங்களையும், தவறு களையும் மூட்டைக்குத் தாங்களாகவும் அவற்றைப் பயன்படுத்திக் கொள்ளினர்.

அவ்வாறான ஒரு தரத்தின் சிறுபாக ளர். இவர் போல் பலர் இருந்தனர். இருக்கின்றனர்.

சுவிசரித்தனர்

இன்னொரு சுவாசியமான விடயத்தை யும் இங்கு கூட்டிக்காட்ட வேண்டும்.

தமிழக அரசியலின் கேடு கெட்ட பல பழக்க வழக்கங்கள் நாம் இயக்கங்களின் தலைவர்கள் சுவிசரித்துக் கொள்ளார்.

தமிழக அரசியல் கூட்சின் சிலவற்றில்

அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப்., ஈ.என்.டி., எல்.எஃப். இயக்கங்கள் வாய்ப்பு பெறும் போது, அவற்றின் உறுப்பினர்கள் மக்களுடன் நடுத்திய கொண்டு முறையும், அவ் பட்டினையெல்லாம் ஆளாக்குகக் கூடுபடியே மேலும் அந்த மனநிலையை நன்கு வெளிப்படுத்தியது.

தம்மட்டுமுள்ள ஆயுதங்களை பத்திரமாக

எல்.எஃப். அமைப்புக்கு கொடுத்த ஆயுதங்கள் புலிகளால் கைப்பற்றப் பட்டன.

பெருமளவான ஆயுதங்கள் அவ்வாறு புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்டன.

பிரமதாசா புலிகளுக்கு கொடுத்த ஆயுதத்தை மீட்டிப் பிளாஸ்திக் இந்தியா புலிகளுக்கு நேரடியாக கொடுத்த ஆயுதங் களைவிட, ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். புலிகளிடம் பறிக்கொடுத்த ஆயுதங்கள் பல மட்டுங்.

இதனை புலிகள் கேட்கலாக "இந்தியா ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். ஊடகம் எங்களுக்கு ஆயுதம் தந்திருக்கிறதா?" என்று கூறிக் கொண்டனர்.

வல்வெட்டித்துறையில் வெளியாட்டம்

யாழ்ப்பாணம்.

அப்போது தமிழ்நாட்டின் சிறிவங்க சுதந்திரக் கட்சியினருக்கு வேண்டுகோள் விடுத்தும் கொண்டிருந்தனர்.

கூட்டினியின் செயல்திட்டம் அ.அமித விங்கம் கொல்லப்படுவதற்கு சில நாட்களுக்கு முன்னர் பாராளுமன்றத்தில் ஆற்றிய உரையில், "சிறிவங்க சுதந்திரக் கட்சியினர் நல்ல சூழல் தோன்றுவதைக் குழப்பவேண்டாம். இவர்களை அரசும், புலிகளும் தற்போது பேசக்கூடாது நடத்தியிருக்கின்றனர். இது காலகட்டத்தில் தேவையற்ற குழப்பங்களை ஏற்படுத்தி விடுவதற்கு முயற்சி செய்வதற்கு எந்த சிறிவங்க சுதந்திரக் கட்சியினருக்கு வேண்டுகோள் விடுத்திருந்தார்.

ஆளால் சிறிவங்க சுதந்திரக் கட்சியினர் அரசு, புலிகள் பேசக்கூடாது தொடர்பான சந்தேகங்களை கிளப்பவேண்டாம். வடக்கு-கிழக்கு பிரிப்பு என்பதை யும் விவரப்படுத்துவதற்கு துணைப் பட்டி கொண்டிருந்தனர்.

இதனை முறியடிக்க பிரமதாசாவும் இராஜதந்திர விழக்களை வகுக்கத் தொடங்கினார்.



சண்டே டேலம்சில் வெளியான காட்டுரை

சர்வகட்சி மாநாடு

"சகல கட்சிகளும் பேசத் தவிராமல் இருக்கிறேன். நாட்டில் சமாதானத்தை ஏற்படுத்த பொதுக் கருத்தையும் புரிந்துணர்வையும் ஏற்படுத்த விரும்புகிறேன்" என்று அறிவித்தார்.

இன்று ஜனாதிபதி சந்திரிகா அரசியல் தீர்வுக்கு பொது இணக்கம் காணப்போவதாக கூறிக்கொண்டே சாவுகதை இழுத்துக்கிறார் அவ்வாறு. இந்தத் தந்திரம் மட்டும் பிரமதாசாவின் அடிப்பொருள் தந்திரமாக.

சர்வகட்சி மாநாடு ஒன்றை கூட்டப் போவதாகவும் ஜனாதிபதி பிரமதாசா கூறினார்.

வளர்த்தவிட்ட பொறுப்பில் இருந்து பத்திரமாக போன்றோர் தப்ப முடியாது.

தலைவர்களின் நடைமுறைகளும் உறுப் பினர்களைக் கொடுத்துக் குட்டிச் சுவராக்கிக் கொண்டிருக்கிறார்.

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். தலைவர்களில் ஒருவராக இருந்தவர் சிறுபாசார். இவருக்கு பிடித்த பொழுது போக்குகள், நீதி சுருட்டு வது, பெண்ணை சேசிப்பது.

தனது பெண் தொழில்களை இயக்க நடவடிக்கைகளுக்கு அப்பாற்பட்டதாக அவர் வைத்திருந்தால் பணத்தை குப்பிட்ட வல காரம் என்று விட்டுவிட்டார். அது பற்றி பேசுவதும் நான்கிலும்.

ஆனால், தனது பலவீனங்களுக்கு இயக்க பொறுப்புகளையும், இயக்கத்தின் வளங்களையும் பயன்படுத்தியுள்ளார். தனக்கு தனமான பெண்ணின் எடுப்பிடிகளாக இயக்க உறுப்பினர்களை நடிக்கவும் செய்தார் சிறுபாசார்.



பிரமதாசா

இவ்வளவு தினம் ஒரு வீட்டுக்கு விஜயம் செய்வார் சிறுபாசார். அவருடன் செல்லும் பெண்கள் உறுப்பினர்கள் ஆயுதங்களுடன் வெளியே சாவாது இருப்பார்கள்.

மாணக சலவை வேலை வாய்ப்புக்கான பிரதீப்புசாராமாசார் தன் இசைகளுக்கு பெண்ணை பணியை வைத்தார் என்ற குற்றச் சாட்டுகளும் உள்ளன.

சிறுபாசார் போன்றோர் பெண்களுக்கு வழங்கிய முன்னுரிமை என்பது பெண் விடுதலை சாரிந்த ஒன்றல்ல. ஏனெனில் பெண் விடுதலை என்பது பெண்கள் சேர்த்துக் கொள்ளும் பெண்ணின் கொள்கைகளாகவே இவர்கள் இருந்தனர்.

எனவே, இவர்கள் வழங்கிய முன்னுரிமை என்பது தங்கள் பலவீனங்களை நன்றைய செய்த பெண்களுக்கு வழங்கப்பட்ட திட்டம் கொடுப்பாறவே இருந்தது.

அதனால்தான், பெண் விடுதலை பற்றிய ஆக்கவிமான சிந்தனைகளை முதன் முதலில் வெளியிட்ட ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்தால், இறுதிவரை பலமான பெண்கள் அமைப்புகளைக் கூட்டியெழுப்ப முடியாமல் போனது.

குக் வரலாறு

ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்திற்கு ஒரு துக்கமான வரலாறு இருக்கிறது. சமூக விடுதலை, பெண் விடுதலை, பகுத்தறிவு போன்ற கொள்கைகளை அந்த இயக்கத்தில் முன்னிலை வைத்தவர்கள் இதுசக்தியுடன்தான் முன்னிலை வைத்தனர். அதனால்தான் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். ஆரம்பகாலத்தில் உத்தேசமாக

பெண்விவட்டை நடத்திய பிரமுகர்

மறைந்தவைக்கூட பலருக்கு அவகாசம் போதவில்லை.

இந்தியப் படைமீனர் தாம் வெளியேறும் போது பெட்டிபெட்டியாக ஆயுதங்களை வழங்கினார்கள்.

"அக் கூட்டத்தில் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப்., ஈ.என்.டி., எல்.எஃப். போன்ற இயக்கங் களுக்கு வழங்கப்பட்ட ஆயுதங்கள் வடக்கு-கிழக்கே பூரண கூட்டுப்பாட்டில் வைத்திருந்தனர் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். தலைவரான "என்று இந்திய இராணுவ அதிகாரி ஒருவர் பின்னர் கூறியிருந்தார்.

பெட்டி, பெட்டியாக பூத்தப்பது ஆயுதங் கள், கிடைத்தன. அதற்கிடையே ஆட்சின் எண்ணிக்கையும் இந்தியப் படைபுடன் நின்ற இயக்கங்களிடம் இருந்தன.

ஆயுதங்கள் இருந்தன. ஆட்சின் இருந்தன. போதிய நீதி கோடி கோடியாக இருந்தது. மாணக சலவை இருந்தது. ஆனால் பிரதமரான சூழல் மட்டுமே இருக்கவில்லை.

1) உறுதியான தலைமை. 2) கூட்டுப்பாடு. 3) போர்க்குணம்.

எனவே, 1989 டிசம்பரில் திருமலை நோக்கி ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அணிகள் போய்ச் சேர்ந்தன.

குறிப்பிட்ட சில பொறுப்பாளர்கள் இவர்களுக்கு பத்திரமாக புகைத்து வைத்துவிட்டார்கள்.

ருந்தனர்.

இதனால் இங்கு காயமடைந்த மக்களுக்கு வைத்திய வசதி வழங்கவும் ஏராளம் முடியாது போனது.

இந்தியப் படைமீனர்கள் தாக்குதலில் பொதுமக்களின் எழுப்புகோள் கொல்லப் பட்டதாக விடுதலைப் புலிகள் அறிவித்திருந்தனர். இந்தியத் தரப்பினர் இதனை மறுத்தனர்.

முதலில் கொடும்பிள்ளை உள்ள இயக்கு துறையில் விடுத்த அறிக்கையில் ஆறு சிப்பாய்களும், ஒரு அதிகாரியும் இந்தியப் படைமீனர் இறந்ததாகவும், ஒன்பது சிப்பாய்கள் காயமடைந்தார்கள் என்றும், புலிகளின் தந்தை போ பணியை தாக்கம் குறிப்பிட்டிருந்தது.

ஆகவே மாதம் பதினாறாம் திகதி தாதாம் விடுத்த அறிக்கை, வல்வெட்டித் துறையில் இருபத்து நான்கு பொதுமக்கள் இறந்ததை குறிப்பிட்டுள்ளது. ஆயினும் இரு தரப்பு மேலதிக அபகாரம் ஆவர்கள் கொல்லப்பட்டனர் என்று தகவிலித்தது.

வல்வெட்டித்துறை பிரதமரின் குழு அங்கு கொல்லப்பட்டவர்கள் 46 பேரின் பெயர் பட்டியலை வெளியிட்டுள்ளது.

இவர்களை இந்தியப் படைமீனர் மேலும் ஆறுபேரின் உடல்களை இந்தியப் படைமீனர் எரித்துவிட்டதாகவும் பிரதமரின் குழு குறிப்பிட்டுள்ளது.

இங்கு தாயிப்பாளர்கள் தலைவர்கள், நோல் கணவர்களின் வாக்கு முகங்கள், சுதந்திரமான சாபியை மாணக சலவை வரலாறுகள் சாபிவதன் மீள்படிச் சலவைக்கு கிடைத்தன.

இந்த தலைவர்களின் பிரகாரம் இந்தியப் படைமீனர்கள் தங்கள் சாக்கை கொல்லப் பட்டிருந்து, பட்டியல்களும் நடிப்பு முகங்களும், எதிர்க்கும் திராவிதர் பொருட்களை வெளியிட்டுக் கொண்டு சென்றது தெரியவந்தது. என்ற மன்னிப்புச் சமையல் தந்திரம் இவர்களுக்கு உடைய சில துக்கிக்கும் வாக்கு முகங்களும் வெளியாகி இருந்தன.

(தொடர்ந்து வரும்)

பிரமதாசா பார்த்து பட்டியல் சந்திரிகா அம்மையார் பார்த்து பட்டியலா ரு. ஆளால் வரிகாட்டி பிரமதாசா தான் என்பதை மறப்பதற்கில்லை.

புலிகள் சந்தேகம்

பிரமதாசாவின் அறிவிப்புகள் புலிகளுக்கு சந்தேகத்தை உருவாக்கின. ஆளால் இந்தியப் படை முறானக வெளியேறாமல் பின்னக உருவாக்கப் புலிகள் விரும்பவில்லை.

1989 டிசம்பர் மாதமளவில் யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். உட்பட ஏனைய இயக்கங்கள் வாய்ப்பை பெற தொடங்கின.

வடக்கு-கிழக்கில் திருமலை தவிர்த்த ஏனைய பகுதிகளில் இருந்து இந்தியப் படை வாய்ப்பு பெறப்பட்டுக் கொண்டிருந்தது.

"இந்தியப் படை வெளியேறாமல் நாம் ஆயுதம் ஏந்திப் போராடுவோம்" என்று இவர்கள் அரசு சேர்க்கிற ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்தினர் இந்தியப் படை வாய்ப்பைத் தாண்டிவரும் மானம் வென்ற ஈட்டிணக்கம் கட்டினர். இந்தியப்படை வாய்ப்பாகச் செல்ல முன்னரே, ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப்.

உள்ளே, இவர்கள் வழங்கிய முன்னுரிமை என்பது தங்கள் பலவீனங்களை நன்றைய செய்த பெண்களுக்கு வழங்கப்பட்ட திட்டம் கொடுப்பாறவே இருந்தது.

அதனால்தான், பெண் விடுதலை பற்றிய ஆக்கவிமான சிந்தனைகளை முதன் முதலில் வெளியிட்ட ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கத்தால், இறுதிவரை பலமான பெண்கள் அமைப்புகளைக் கூட்டியெழுப்ப முடியாமல் போனது.

இந்தியப் படைமீனர்கள் இவர்களுக்கு பத்திரமாக புகைத்து வைத்துவிட்டார்கள்.

தொல்வி கண்ட அணுகுமுறை

இயக்கத்திற்கு உறுப்பினர்களை சேர்க்க கூடிய அக்கணையில் ஒரு வித்தக்கூட அந்த உறுப்பினர்களை பாதுகாப்பில் கூட்டவில்லை என்பது மற்றொரு சோகம். சமூக வீரோத்திகாக இருந்தால் என்ன, ஒருகாலகாலாக இருந்தால் என்ன இயக்கத் தில் சேரலாந்தால் உள்வாங்குவது பத்திரமாக பாணியாகும்.

எப்படியோ இயக்கத்தில் ஆள் இருந்தால் போதும், எப்படி இருக்கிறார்கள், என்ன செய்கிறார்கள் என்பது பற்றி பின்னர் கவலைப்படுவது கிடையாது.

இந்த குழுமுறைக்கு கிடைத்த மகத்தான மரண அடிதான் இந்தியப்படை சாலத்தில் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அமைப்புக்கு ஏற்பட்ட வீழ்ச்சியாகும்.

இந்தியப் படைமீனர் ஈ.பி.ஆர்.